

# 让三星堆的“堆堆”住进孩子心里

重庆女作家李姗姗作品《器成千年》获第12届全国优秀儿童文学奖

老记伏枥

联系电话  
17708339062



近日,长沙2025中国文学盛典上,重庆女作家李姗姗凭借《器成千年》摘得第12届全国优秀儿童文学奖。

对于深耕儿童文学多年的李姗姗来说,这枚国家级奖章是一份迟来的肯定,也是她扎根生活、专注创作的自然结果——那个从田垄间走出的“姗丫头”,用一团带着生活温度的“重庆泥巴”,让古老文明走进了孩子的心。

## 泥从田垄来: 藏在烟火里的创作初心

李姗姗的文字里,总有挥之不去的泥土气息,藏着她从小到大的生活印记。童年在四川米仓山度过,家境不算宽裕,她早早学会扛着锄头挖柴胡、甘草,晒干后换些零钱,就为了给妹妹买一双合脚的新鞋。山里书少,父亲床底压着的几本旧书、奶奶米缸旁藏着的零散读物,成了她最珍贵的宝贝。她趴在田埂上读,坐在灶台边读,那些带着油墨香的文字,在她心里种下了“想当作家”的种子。

乡亲们的日子,是她最早写作素材。村里有人外出务工,会托她代写家书,她趴在八仙桌上,一笔一画记下“家里的玉米熟了”“娃要好好上学”;哑婆婆总爱坐在村口老槐树下,看到她放学回来,就拉着她的手,用粗糙的手指比画着,塞给她一个热乎乎的烤洋芋,或是一把晒干的野枣。这些无声的牵挂、朴素的情谊,让她早早明白,文字能连接人心,能留住那些藏在日常

里的温暖。

14岁那年,李姗姗揣着文字的梦想来到重庆。初来乍到的日子过得有些窘迫,她租住在狭窄的老房子里,一碗挂面要数着根数下锅,配着最简单的盐巴充饥。好在不远处有一家书店,成了她的“温馨港湾”。每天收工后,她就揣着仅有的几块钱去书店,站在儿童文学书架前一读就是几个小时。有时看得入迷,直到店员提醒关门才依依不舍地离开。那些书页里的故事,不仅慰藉了她的窘迫,更让她坚定了一个想法:要写让孩子喜欢、能打动孩子的文字。

后来考上重庆师范大学学前教育专业,系统的儿童心理学、教育学课程,让她学会了用孩子的视角看世界。毕业后,她受邀去全国上百所学校为孩子们带去公益讲座,坐在教室里听孩子们聊天,蹲在操场边看他们玩耍,记下他们的奇思妙想和小烦恼。“孩子要的不是道理,是有人懂他们”,这成了她创作的准则。写《米仓山下一块田》时,她凭着记忆还原了童年挖草药、种庄稼的场景,字里行间都是勤勉与纯粹;写《羊群里的孩子》,她两度走进大凉山采风,住彝族老乡家,跟着放牛娃上山,十八次修改稿件,让彝族少年惹科的寻羊之旅,藏着脱贫攻坚的时代印记。每一部作品,都是她对生活最实在的回应。

2021年,李姗姗来到三星堆遗址深入生活,一待就是一整年。她不是来猎奇的游客,而是跟着考古队员一起早出晚归:看他们小心翼翼地用小刷子清理文物上的泥土,记录青铜面具出土时的纹路,听修复师讲如何让破碎的“泥巴疙瘩”重焕生机。有一次,她蹲在祭祀坑边,看着队员把一捧土样仔细装进密封袋,“这也是文物的一部分,能帮我们还原古蜀人的生活。”这句话突然让她想起小时候,妈妈在田埂上摸着她的头说:“姗丫头要好好学习,将来才能成器呐。”泥土、文物、成器,这三个词在她心里串了起来,一个小泥人的形象渐渐清晰——它想证明自己的价值,就像每个成长中的孩子,也像一直坚守创作的自己。这个名叫“堆堆”的小泥人,便自然而然成了《器成千年》的主角。

## 器自文明生: 用童话讲好文物的故事

《器成千年》没有走传统科普的老路,也没有生硬地灌输历史知识,李姗姗用孩子能懂的童话语,把三星堆的故事讲得生动有趣。故事里,有一团泥巴叫堆堆,他来自神秘的古蜀国。为了一个梦想,他坚



获奖现场

## 梦向未来去: 在坚守中慢慢“成器”

持了3000年……堆堆看到好朋友赤红成了三足瓮,墨黑成了小平底罐,大胖成了蜀王的御用三足炊器,心里羡慕极了,期待着自己也能成为一件有用的器物。然而,成器的道路漫长曲折——堆堆不但与主人小黍失联,还遭遇湔江突发洪水,最后竟被弃筑进城墙里。当他苏醒后,发现一切都变了。

他见证了古蜀国的老朋友们——大面具、小立人、青铜神鸟……被发掘、被修复、被送进博物馆的过程,也感受着新奇的现代考古技术让古蜀国历史文明重现。穿越时空的成长之旅,让堆堆怀揣了3000年的成器之梦焕发新的光芒。

李姗姗在创作时,把考古过程里的细节都融进了故事:文物修复时用的工具、土样分析的作用、青铜器物的特点,都通过堆堆的经历自然呈现。小读者跟着堆堆冒险,不知不觉就了解了三星堆的历史,感受到了古蜀文明的魅力。有个叫小龙的读者,原本想当歌手,读完书后爱上了播音主持,想把更多文物故事讲给大家听;彝族少年小炙,原本立志要当放羊人,却因为书中的故事对畜牧历史产生兴趣,后来考上了大学的畜牧专业。李姗姗说:“我不想让孩子觉得历史是遥远的,希望他们能通过故事感受到文物不是冰冷的石头,而是有温度、有故事的‘烛光’。”

“姗姗的创作难得,在于她打通了专业知识和儿童视角的壁垒。”重庆作协党组成员、副主席张兵介绍,这些年,市作协通过采风扶持、作品研讨等方式,为作家搭建平台。而李姗姗扎根本土文化,用童话讲文明的尝试,也为重庆儿童文学提供了新的思路。

李姗姗向记者透露,她目前已经开始筹备下一部作品,主角是大足石刻,“想把重庆的文化故事,一个个讲给孩子听。”

从14岁追着文字来到重庆,到如今摘得全国优秀儿童文学奖,李姗姗用她多年的坚持证明了自己。这期间,她写过童诗、童话、儿童小说,不管生活有多忙,始终没有停下笔。她说:“儿童文学既要贴近孩子的世界,也要有生活的厚度。”

二十世纪八九十年代,重庆儿童文学在全国颇有影响力,童诗创作更是与京沪并称“京沪渝童诗三朵金花”。这些年,重庆的儿童文学创作者们一直默默坚守,李姗姗的获奖,是这份坚守的收获,也让更多人看到了重庆儿童文学的实力。谈及获奖后的心情,李姗姗很平静:“这枚奖牌不是我一个人的,是重庆这片土地的滋养,也是市作协一直以来的支持。我想把这份肯定,分享给所有坚持在儿童文学领域的创作者,也分享给每一个爱阅读的孩子。”

“未来市作协还会继续为作家提供采风、交流的平台,加大对青年儿童文学作家的扶持力度,让更多有才华、有情怀的创作者脱颖而出。”张兵表示,对于李姗姗即将创作的大足石刻题材,市作协也会全力支持,“期待她能再出精品,让更多重庆文化通过儿童文学走向全国。”李姗姗笑着说:“有这样的支持,我更有底气了。我想一直写下去,把巴蜀大地的故事讲给更多孩子听,让他们知道,我们脚下的土地里,藏着很多不起的故事。”

就像《器成千年》里的堆堆,没有急于成为耀眼的器物,却在坚守中找到了自己的价值。李姗姗的创作之路,也像这团小泥人一样,在岁月里慢慢沉淀、慢慢成长,最终绽放出属于自己的光芒。而重庆儿童文学的故事,也会在这样的坚守与创新中,继续书写下去。

上游财经-重庆晨报记者 刘波 受访者供图

# 缙云山环线亮相 串起20余处文化场馆

11月22日,来自北碚区交通运输委的消息:全长15公里的北碚缙云山公路环线已正式焕新亮相。记者梳理发现,这条环线串起北碚20余处文化胜迹,占比超过“百馆之城”文化馆舍数量的1/5。像梁漱溟旧居、温泉寺、竹楼、数帆楼、柏林楼、金刚碑村史馆、中国新诗创研中心、北碚区新时代文明实践生态文明分中心、缙云山生态文明展示馆、自然教育中心、中共中央西南局历史陈列馆、重庆自然博物馆、人民代表大会制度北碚实践主题馆等都在环线周边分布,这条交通环线也成为名副其实的“文化环线”,犹如珠链般镶嵌在美丽的“川东小峨眉”青绿之间。

该环线由缙云公路、白云支线、大新路、生态环道、棋盘路等多段道路组成,沿途设有6处停车区、8处观景平台,这既是对北碚优质生态本底与深厚文化底蕴的彰显,也为市民和游客呈现了一条“引人入胜、沁人心脾、近悦远来”的生态长卷。

据了解,自从2018年缙云山生态环境综合整治启动以来,北碚将公路建养和生态保护相结合,实现了公路与缙云山国家级风景名胜区自然风貌的和谐共生。行走在环线,北泉村、金刚村映入眼帘的是整齐的房屋、干净的道路、翠绿的花草,让公路本身也成为一道“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的流动风景线。

“现在,要上缙云山的游客,可以在兰海高



速缙云山下道口下,在金刚碑路口上缙云山环道,经棋盘路、缙云公路上山,可直达缙云山景区入口,车程仅需18分钟。”区交通运输委相关负责人表示,要到北温泉街道白云竹海的游客,以前需从三花石入口进入,现在走云开路入口,经生态环道、大新路,到达凭风看云观景台只需15分钟,时间较以前节约一半。

缙云山环线通过棋盘路、大新路巧妙串联,形成了“一路一景、景随路移”的独特体验。腾龙垭、凭风看云等多处观景平台及停车区、人行步道充分满足游客休闲游憩需求。游客可以通过微信小程序搜索“碚交畅行城乡交

通融合发展导览图”,查看特色民宿、农家乐、景点、公路驿站等,合理规划路线。

北碚区通过“交通+旅游”的模式,在缙云山开通有520、3509等公交线路,520路可在北碚公交车站、三花石游客中心乘车,沿途停靠黛湖、腾龙垭等景点;3509路可在白云村乘车,经缙云支线,到达腾龙垭,让每一位游客都能尽享缙云山美景。

今年上半年,缙云山环线周边累计接待了游客100万人次,旅游总收入达1.1亿元。

上游财经-重庆晨报记者 陈军 摄影报道

## 相关新闻

### 重庆自然博物馆 迎创建95周年

11月23日,“溯源·探新·致远”——重庆自然博物馆创建95周年暨新馆开放10周年学术交流会在北碚举行,来自全国博物馆界、科研院所、高校及相关行业的近300位嘉宾齐聚,共同回顾重庆自然博物馆95年光辉岁月,研讨新馆开放10年间的创新成果,展望博物馆的未来发展前景。

重庆自然博物馆坐落在北碚区,其前身为1930年由爱国实业家卢作孚在北碚嘉陵江畔创立的中国西部科学院。历经中国西部博物馆、西南人民科学馆、西南博物院自然博物馆等发展阶段,见证了中国西部自然博物馆事业的诞生与发展。

近年来,北碚持续挖掘城市科教人文历史,初步形成了以重庆自然博物馆为代表的文博场馆群落,正在加快建设“有记忆、可阅读”的“百馆之城”。

上游财经-重庆晨报记者 陈军